



黎城县黄崖洞镇清泉村

把“水”玩出新花样 “颜值”“产值”双提升

文/图 本报见习记者 孙娇艳 通讯员 乔晶

秋日的清泉村，天高云淡。清漳河畔的这个村庄，以“水”为钥，正解锁乡村振兴新图景。

近年来，黎城县黄崖洞镇清泉村学习运用“千万工程”经验，真心实意为民服务、真金白银投向农村、真抓实干打好基础、真实感受注重成效，绘就了一幅乡村美、产业兴、群众富的和美乡村画卷。

以水为脉 人居环境美起来

“现在村里处处透着整洁，清漳河清澈见底，看着这干净的河流，心里别提有多舒畅。”

河水清，环境好，是这几年清泉村老百姓最直观的感受。清漳河碧波荡漾，蓝天白云相映成趣。

作为2024年全省乡村旅游示范村。清泉村的变迁，绕不开穿村而过的清漳河——可曾几何时，这条河却是另外一番景象。“一到下雨天地面就有污水积存，天晴还会散发异味。”在村里住了几十年的老党员张大爷，提起之前的情景，难掩失望。

如何能让清漳河重新焕发生机？如何能在“千万工程”中先走一步？

“从清拆治污开始，先让水活起来。”村党支部书记、村委会主任说。此前，清泉村以“五清一改”为抓手，发动村民全面清理房前屋后



鸟瞰清泉村。

清污治理后，周边的环境开始依次改造。

截至目前，清泉村已硬化破损路面4500平方米，硬化田间道路1500米，硬化灌溉渠道1565米，提质改造文化活动场所6400平方米。

短短几个月时间，清泉村实现了从“脏乱差”到“清泉美”的蝶变。

乱堆乱放，清运生活垃圾、建筑垃圾30余吨，清渠整修2000余米，墙体立面整治9000余平方米，彻底解决了水体及周边环境的“梗阻”问题。同时，村里还将村庄清洁行动纳入村规民约，与每家每户签订门前“三包”责任书，推行垃圾“不落地”制度，引导村民从“用水人”转变为“护水人”。



特色养殖鼓起村民“钱袋子”。



工作人员将鸡蛋打包。

以水为业 农民腰包鼓起来

精准温控、循环用水、智能饲喂、疫病监测……经过十几种智慧养殖工序，清泉村鑫润牧业的蛋鸡种苗与饲料，在现代化鸡舍中蜕变为年产1200余吨的优质鸡蛋，让智慧养殖落地生“金”。

清泉村鑫润牧业的3万羽蛋鸡智慧鸡舍在当地小有名气。58岁的村民张大爷如今就在鸡舍务工，“不用外出奔波，在家门口就能挣到稳定工资，日子踏实多了。”像他这样受益的村

民还有很多，就近务工让生活有了新奔头。

这些年，清泉村锚定“水”文章，在发展智慧养殖的同时，发力特色养殖。投资30万元建成清漳龙虾养殖园，11亩园区里3个大型养殖水池整齐排列，年产小龙虾7000斤，成功打造全县规模最大、品质鲜美的小龙虾特色养殖基地。

“千万工程”的核心是让群众得实惠。清泉村通过“村集体+企

业+农户”模式，既让智慧蛋鸡养殖实现节水增效，又让特色龙虾养殖形成品牌，更撬动了村集体经济经济增长与村民增收，真正把水资源优势转化为发展优势。

如今的清泉村，“水产业”活力十足。今年村集体经济收入预计突破50万元，较去年增长近两倍；村民人均收入预计达2万元，增幅超80%。靠水吃水、借水生“金”的愿景，正成为村民看得见、摸得着的幸福实景。

以水为景 乡村旅游热起来

“走进清泉村，像走进了江南小水乡！”沿着亲水步道漫步，身旁流水潺潺、绿植葱郁，不少游客纷纷拿起手机定格美景。

这份水乡之美，源于清泉村对“水元素”的深度挖掘。

“我们以水为墨，把水融入绿化美化的每一处细节。”清泉村党支部书记的一番话，道出了清泉村蜕变的核心秘诀——通过精心打造两大“水景提升”工程，让水资源成为乡村旅游的亮丽底色，为村庄注入了源源不断的活力。

滨水绿廊工程是清泉村打造的亮丽风景线。为了给村民和游客营造更优质的休闲环境，村里申请资金，沿着村内水系两侧大力开展绿化工作。如今，18.3万元打造的滨水绿廊、5000平方米绿植铺展、300棵树木形成天然屏障，成为村民散步的“天然氧吧”。每天傍晚，经常看到村民们结伴散步、健身。“这里比市区凉快，听着水声就特别舒服。”正在散步的村民王女士说。

稻田水乡景观工程更是为清泉村增添了浓郁的田园风情。村里斥资50万元打造的“清泉十里稻花香”主题景观，依托当地悠久的水稻种植传统，精心构建了稻田文化区。

除了自然景致，清泉村还着力深挖人文底蕴，为乡村旅游增添独特的文化魅力。作为赵树理短篇小说《小二黑结婚》创作灵感地，提质改造后的“姻缘泉”成了文艺青年打卡地。放假回家的大学生小李带着笔记本坐在泉边，“读着小说里的情节，看着眼前的泉水，好像能摸到故事里的‘烟火气’”，她还在景观宣传栏前驻足，认真记录着赵树理与清泉村的渊源。

“现在来旅游的人多着呢！我们还打算开农家乐！”村民李大姐笑着说，“村子越来越美了，有自己的特色，以后外地游客来得多了，大伙儿也盼着能多挣点钱，日子越来越有盼头。”

从靠水造景到文旅搭台，清泉村把“水”玩出了新花样。既有让人眼前一亮的好风光，又有耐人寻味的文化创新，让乡村有“颜值”更有“内涵”，留住乡愁，让更多的人爱上这里的一水一木。

对于未来规划，清泉村锚定“水产养殖+水厂”核心定位，以“水”为纽带推进发展：一方面做实治水护水长效机制，凝聚全民管护合力；另一方面，在现有鱼类、小龙虾、老鳖养殖及休闲垂钓基础上，扩大特色水产养殖规模，同步规划建设矿泉水厂，做强“水产业”。同时，保留水稻景观亮点，谋划民宿、水上研学项目，深化“水文化”赋能。黄崖洞镇相关负责人表示，清泉村将持续学习运用“千万工程”经验，推动农业、旅游业与文化创意产业融合，以“水”为核心激活发展动能，为打响“水美清漳 丹韵黄崖”文旅品牌、实现乡村振兴蓄势赋能。

从无人问津的普通村落，到声名远播的“旅游名片”，清泉村以一汪清泉激活发展动能，写活“水文章”。如今，这幅“看得见水、望得见田、记得住乡愁”的乡村画卷，正沿清漳河畔徐徐铺展，奏响乡村振兴的动人乐章。